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Sistemas de transmisión y transformación de movimiento y su aplicación.
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MÁQUINAS Y MECANISMOS A. Introducción. El ser humano necesita realizar trabajos que sobrepasan sus posibilidades: mover rocas muy pesadas, elevar coches para repararlos, transportar objetos o personas a grandes distancias, realizar muchos cálculos de manera rápida, hacer trabajos largos y repetitivos o de gran precisión, congelar alimentos, etc. Para solucionar este problema se inventaron las MÁQUINAS. La función de las máquinas es reducir el esfuerzo necesario para realizar un trabajo. En este tema nos centraremos en las máquinas que reducen el esfuerzo mecánico, las cuales tienen elementos móviles. Ejemplos de máquinas son la grúa, la excavadora, la bicicleta, el cuchillo, las pinzas de depilar, los montacargas, las tejedoras, los robots, etc.

[image: ]Teniendo como ejemplo una bicicleta:....En estos mecanismos el elemento motriz y los conducidos pueden tener tres tipos de movimiento: 
1. Movimiento circular o rotatorio, como el que tiene una rueda. 
2. Movimiento lineal, es decir, en línea recta y de forma continua. 
3. Movimiento alternativo: Es un movimiento de ida y vuelta, de vaivén. 
Teniendo en cuenta los tres tipos de movimiento, los mecanismos se pueden dividir, básicamente, en dos grupos: 
a) Mecanismos de transmisión del movimiento.
b) Mecanismos de transformación del movimiento. 

a.) Los mecanismos de transmisión son aquellos en los que el elemento motriz (o de entrada) y el elemento conducido (o de salida) tienen el mismo tipo de movimiento. Por ejemplo, el mecanismo de la bicicleta es de transmisión puesto que el elemento motriz tiene movimiento circular (los pedales) y el elemento conducido tiene también movimiento circular (la rueda trasera). 
b.) Los mecanismos de transformación son aquellos en los que el elemento motriz y el conducido tienen distinto tipo de movimiento. Por ejemplo, el mecanismo que hace subir una persiana con una manivela es de transformación, puesto que el elemento motriz (la manivela) tiene movimiento circular, pero el elemento conducido (la persiana) tiene movimiento lineal.
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Fíjate en el siguiente esquema: se trata de una palanca simple de primer grado. En ella se representa la fuerza aplicada (F), la resistencia (R) y el punto de apoyo. Por otra parte, se identifica también:
[image: ]
1. El Brazo de la fuerza (BF): Distancia que hay desde el punto de apoyo hasta el punto de la palanca donde se aplica la fuerza F. 2. El Brazo de a resistencia (BR): Distancia que hay desde el punto de apoyo hasta el punto de la palanca donde existe la resistencia (R)
A partir de ahora, el Brazo de la fuerza lo representaremos con la letra BF y el brazo de la resistencia con la letra BR. A partir de ahora, tanto la fuerza como la resistencia la mediremos con una unidad llamada kilogramo-fuerza (kgf), también llamada kilopondio (Kp), aunque podemos abreviar y llamarla simplemente kilo. 

Pero... ¿Qué es un kilogramo-fuerza? Pues es muy sencillo, es la fuerza que debes ejercer para sostener un objeto de un kilogramo de masa. Así, si levantas un saco de cemento de 25 kg, y lo sostienes durante un rato, estás ejerciendo una fuerza de 25 kilogramofuerza o 25 kgf. 

Ejercicios  de aplicación de palancas











[image: ]
[image: ]





[image: ]



[image: ]
[image: ]
[image: ]








[image: ]




[image: ]


[image: ]
[image: ]





[image: ]





Averiguar en qué consisten los Mecanismos de transformación del movimiento de circular a alternativo: 
1. Levas 
2. Biela-manivela 
3. Cigüeñal 
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Nota.  Estos ejercicios fueron tomados de file:///C:/Users/USER/Desktop/GUIAS%20TEC%209/cuaderno-de-tecnologia-2eso%20TX%20movto.pdf como material base para preparación y complementación del grado noveno de Tecnología del CNE.
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Vamos a hacer ejercicio con la LEY DE LA PALANCA.

6. (") Imagina que desea levantar Ia bombona de butano apicando una fuerza en el olro extremo
e la palanca que puede ver en la figura inferior. Las bombonas pesan 25 kg. Anora responde a la

siguiente pregunta ~
a) ¢De qué grado e la siguiente palanca? n
b) ¢Nos da ventaja mecanica? Por —

qué?

) Sefiala en el dibujo donde se aplica la fuerza aplicada (F) y la resistencia (R)

) Indica e valor de la resistencia R
&) Indica el valor del brazo de a fuerza aplicada: By =

1)Indica el valor del brazo de Ia resistencia: Br

9) Calcula el valor de la fuerza aplicada (F) e indicar si fa palanca nos da ventaja.

Formula — Resultado: F =
Operacién —

7. (%) Anora tienes una caretila de obra que contiene
una carga de arena e 60 kg como puedes ver ena
figura. Ahora responde a a siguiente pregunta

a) Indica el grado de la palanca y sinos da
ventaja mecanica

b) Sefiala en el diojo donde se apica la fuerza
aplicada (F) y a resistencia (R)

) Vaor ge la resistenciar R =

) Valor del brazo de Ia fuerza aplicada: Br =

&) Valor del brazo de la resistencia: B =

1 Calcula e vaor de 1a fuerza que debes hacer para levantar [a arena.

Formula — Resultado: F =

Operacién —
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8 (%) Con una cafia de pescar hemos pescado un cheme. -
de2ky

3) Indica qué grado de palanca tiene la cafia de pescar y
51nos da ventaja mecanica

) Valor de a resitencia, R =
) Valor de Ia ferza aplicada,
) Sefiala en el dibujo l punto de apoyo
) Valor del brazo de Ia fuerza aplicada, B
1) Valor del brazo de la resistencia, B

0) Calcula el valor deIa fuerza que debes hacer para levantar el pescado e indica si nos da
ventaja mecanica

Formula — Resultado:

Operacién —

h) Sila posicién de los manos fuera la misma, pero estuviéramos empleando una cafa de pescar
de 5 m de longitud CQué esfuerzo tendriamos que realizar?

Formula — Resultado:

Operacién —

9.() ¢De qué grado es dicha palanca?

Indica si nos da ventaja mecanica y por qué. M

Piocra

ihago una fuerza de 30 kgf para levantar una piedra, calcula el peso de Ia piedra.
Formuia Resultado: R

Operacién —
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10. (%) Conlos alcates de la figura se quiere cortar n cable que opone una resistencia
equivalente a 20 K. E1 brazo de |2 fuerza fiene una longitud de 20 cm y a fuerza que debo hacer
para cortar el cable es de 1 kgf. Responde  las siguientes preguntas:

) ¢De qué grado es la palanca mostrada?

) ¢Nos da ventaja mecénica?

BF BR ¢) Calcular la longitud del brazo de Ia resistencia.
. £
R Formula
Operscién
1.) Calular el vaor deIa fuerza F que tenemos que aplcar %0Kg. .
en el extremo para levantar un peso de 90 Kgf. utilizando la 1
palanca representada. Incca el grado de fa paanca.
Fomuia — B~ B.=
2 7
Operacion —
Lapalancacsde ___grado Resultado: F
12. () Caluiar el valor deIa uerza F que tenemos que aplicar en . K
extremo para levantar un peso de 20 Kot tizando fa palanca \
representad. Indica el grado de la palanca.
Formula — Be= Ba=
. 2
Operacion —

La palanca es de. grado Resultado: F
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I Sistemas de poleas

Una polea es una rueda con una ranura que gira alrededor de un eje por la que se hace pasar una
cuerda que permite vencer una resistencia R de forma comoda aplicando una fuerza F. De este.
'modo podemos elevar pesos hasta cierta aitura. Es un sistema de transmision lineal, pues
movimiento de entrada y salida es lineal

Tenemos tres casos:

Polea

La polea f, como su nombre indica consta de una sola polea fija a algin
lugar. La fuerza F que debo aplicar para vencer una resistencia R es tal
aue [

Fuerza = Resistencia 1
15 S sl g e e o srmtozate gt o, (1)1
gano nada, pero es mas comodo. i &

3. Polea simple mévil

Es un conjunto de dos poleas, una de Ias cuales es fia y 1a ora movil. En

una polea mévi I fuerza F que debo hacer para vencer una resistencia /

R se reduce a la mitad. Por e, este ipo de poleas permit elevar mas y

peso con menos esfuerzo 2 T
Fe .

2
A, i quiero levantar 40 kg de peso, me basta hacer una fuerza de 20 kaf. En defntva: Una
polea movi divide por dos Ia fuerza realizada, pero es necesario recoger el doble de cuerda.

4. Polipasto

Aun conjunto de dos o mas poleas se le llama
polipasto.

En un polipasto, s quiero vencer una resistencia R debo.
hacer una fuerza mucho menor, de modo que

1 polipasto esta consiituido por dos grupos de poleas:

+ Poleas fjas: son poleas inméviles, porque estan fjas a un soporte
+ Poleas moviles: son poleas que se mueven.

Amedida que aumentamos el niimero de poleas en un polipasto, el mecanismo s mas compieio,
Dero permite reducir MUCho M3 el esfuerz0 Necesario para levantar una Carga.

Los polipastos se san para elevar cargas muy pesadas con mucho menor esfuerzo.

‘Veamos dos casos:
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Caso 2: Hay tantas poleas méviles como fjas.

soms Este oot caso de poiasto que confene dos poleas
Caso 1 Una sofa polea fa 5 demis maies. e,
st polpastotiene una potes sy 308 mévies y parmie 3 12 Ut parte (F=F pelipasic favieee
reciar 8 o 8 s cusra pats (P, Sielpolpasto  Poiess sty res movies el esfuereo se recce 3 une
ené una polea 2y ree mevies s ferea s feuoa una  38Xa pae (FFUS). i son custo fs y custro mvies.
e et ) o cactr mevtes s o st <l SSharzo sa e por  (F2RS) 36 suceshamente
Tecuoa 15 veces (FLEVIE) En recumen, o & plipasto sene EN esumen i e plpeststene el mismo nimero e
"ONA SOLA goies FLIAy  poleas mviss, @ oirca . Poiecs fss que mivies basta cofarfosee s poless
racice por . Efempl: i lnes 10 poless mavies (v=10), S8 por cusnclo s recos o esfuerzo pra evantr &l
2 uerea s recuce 10° = 1024 vioss

16. (%) Calula la fuerza minima que tendremos que hacer para levantar un cuerpo e 160 kaf

s sguirtespeasy poipasos

¥
Férmuia — Formuia — Formula
Operacion — Operacion — Operacién —

Resuitado — Resultado — Resultado —
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20. () Completa la siguiente tabla

2 ssoma de potss it e o] memion e
7 |Sitomadopoeas |l o ==
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V. Transmisién por engranajes

Los engranajes son ruedas dentadas que encajan enire si, de modo que, unas ruedas ransmiten
e movimiento circular a las siguientes.

Eltamafio de los dientes de todos los engranales debe ser igual,

Los engranajes giran de modo que, los més pequefios giran a mayor velocidad, de mogo similar al
caso el sstema de poleas con correa. En este caso, en lugar de tener en cuenta el diametro de.
a polea, se tienen el cuenta el nimero de dientes de cada rueda

Fijate en el ibujo de Ia izquierda: Supongamos que, en este caso, la rueda mayor
esla rueda motnz (enirada) y la rueda conducida es la menor. En este caso:

1. La rueda de entrada tiene 20 dientes. (Z:= 20).
2. La rueda de salda tiene 10 dientes. (Z:= 10)

Se puede intir que 1a tueda conducida, que tiene a mitad de dientes que la
moliz, grard aldoble de velocidad Engransjes

Se puede calcular las velocidad de los engranajes a partirde los tamafios de las mismas. Donde.

n, = velocidad del engranaie de entrada
selocidad del engranaje de salida

imero de dientes del engranaje de entrada (moriz)

imero de dientes del engranaje de salida (conducido)

Los engranajes tienen [a ventaja de que transmiten movimiento circular entre ejes muy proximos y
‘ademas transmiten mucha fuerza (porque los dientes no desiizan entre si), al contrario Que con el
sistema de poleas con correa.

La relacion de transmision () en un sistema de engranajes se puede calcular del siguiente
modo:

‘Ambas formuias
se pueden poner

nyZy=nyZ,

Normalmente al engranaje mayor se le llama rueda v al menor piion
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Aligual que con el sistema de poleas con correa, hay dos tipos de
sistemas de transmision por engranajes.

1. Reductor de velocidad: El pifén es el engranaje motriz y Ia
Tueda es el engranaje conducido. En este caso, Ia velocidad de
saiida (ueda) es menor que la velocidad
de entrada (pifon).

2. Multiplicador de velocidad: El piién es el engranaje conducido y la
Tueda es el engranaje motriz.En este caso, la velocidad de salida
(pifon) es mayor que Ia velocidad de entrada (fueda).

22. () Observa el siguiente dibujo y sabiendo que el engranaje molriz tiene 14 dientes y gira a
4000 rpmy el conducido 6.
3) Dibuja el esquema del sistema e engranajes.

—>

) ¢Se trata de una transmision que aumenta o reduce Ia
velocidad?, justfica tu respuesta.

) Calcula la relacion de transmision. Explica el resultado.

. Calcula el niimero de revoluciones por minuto de la rueda conducida

©_Sila rueda motriz gira en el sentido de las agujas del reloj, ¢en qué sentido girara la rueda
conducida?
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24.A (") Calcular las relaciones de.
transmision,  la velocidad de las siguientes
ruedas sabiendo que la velocidad de giro de.
a ueda 1 gira a una velocidad de 100 om.

6,=10cm &:= 20 cm .

Calcular a relacion de transmision total jus)

n, =100 rpm

Frmrs i o vararisdn | Veontad o = ueea 243 (g )

==rr=—

24.B.() En la siguiente figura se muestra un
mecanismo en el que el engranaje molriz gira 2 300
rom (engranaie 1). Calular las relaciones de
transmisin y la velocidad de giro de cada uno de los
engranajes.

Calcular I relacion de transmision total (i)
1y =800 rpm

Frmrs i o vararisdn [Velooied 3 avraie 2 3 gran s -

===

24 C. () El siguiente tren de mecanismos esté formado por un sistema de transrmision por
polea y oiro de engranajes. Indica con flechas el sentido de giro de las poleas .
engranajes. Rodea con un circulo 1a respuesta correcta.

D La pols chn va FT=IE]ripidagucapoea B
x La ol i va FET=I=]ripid e e engranse «Co

i cogramje o va [E[=T] ripidoque o engranaje <D
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VIl Engranajes con cadena

Este sistema de transmision circular que consiste en dos
ruedas dentadas Ge ejes paralelos, situadas a cierta distancia
a una de la ofra, y que giran ala vez por efecto de una {
cadena que engrana a ambas. Es el mecanismo que

emplean las bicicletas La relacion de transmision se calcuia
como en el caso de los engranajes, es dec

Donde
n, = velocidad del engranae de entrada 1

n; = velocidad del engranaje de salida 2

2, = nimero de dientes del engranaje de entrada 1 (motriz)

Z: = nimero de dientes del engranaje de salida 2 (conducido)

25.(7) Una bicicleta tiene dos platos de 44 y 56 dientes y una Plato
corona de cinco pifiones de 14, 16, 18, 20y 22 dientes, Piagn
respectivamente.

3) Calcula la relacion de transmision para las siguientes
combinaciones:

COMBINACION RELACION DE TRANSMISION

> Plato pequeno pinén grande.

) Anora indica con cul de las cuatro combinciones corerds s rapido y con cudl s més
lento. Justifica la respuesta.

‘Combinacién que corre mas rapido —

‘Combinacion que corre mas lenta —
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VIl Tonillo sinfin

Este es un mecanismo de transmision circular, es deci, tanto el
‘lemento molriz com el conducido tienen moviMiento circular. Se trata
e un tomilo que se engrana a una rueda dentada, cuyo eje es
perpendicular al eje el tomilo. Por cada vuelta del tomillo sinfin
‘acoplado al eje motriz,la rueda dentada acoplada al eje de arast
un diente. e

ara

Este sistema tiene una relacion de s
ransmision muy baja, es deci, €5 un

excelente reductor de velocidad.Se emplea, -

por eiemplo, en las claviias que fensan fas o
quitarras. — -
El elemento malriz es el tornilo y el elemento conducido es la rueda dentada. NUNCAALA
INVERSA, es decir, que este mecanismo no es REVERSIBLE.

ny

Si la rueda de salida tiene Z dientes, la relacion de iransmision de este sistema =2
se calcula como. n

En este ejemplo de tomilo sinfin, Ia rueda dentada tiene 20 dientes: Asi pues, la rfacion de
transmision es

1 "
30 - &5 decr, por cada 20 vueltas que gire e tormilo, Ia rueda s6lo gira una vuelta

28.(7) . Para el siguiente montaje
) ¢EN qué sentido girar el engranaje?

> En el mismo que el motor

> En el sentido contrario que el motor
) £Qué tipo de sistema muesira a figura?

> Un sistema reductor de Ia velocidad.

> Un sistema multpicador de la velocidad.

> Un sistema donde la velocidad del motor no se modifica

) s el tomill sinfin reversive? ___4Por qué? elemento

conducido
(salida)

&) Calcula la elacion de transmision sabiendo que la rueda dentada posee 24 dientes.

)Si el motor gira a 2400 rpm. ¢ qué velocidad giraré |a rueda entada?
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Conjunto biela-manivela
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31.(%) Identfica estos mecanismos de transformacion del movimiento, y expica como
funcionan. Si es reversible, indicalo.

opia

empujador
dotovas
s fro—

i

Explica como funciona

& Cont

& otz
& Contui

& otz
& Conti

& otz

& Contui
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Fig 4: El mecanismo de la bicicleta (cadena)
permite comunicar la fuerza motriz
proporcionada por el ciclista desde el plato
donde estd la catalina con los pedales al plato
de la rueda trasera donde estdn los pifones.




image3.png
B. Mecanismos de transmisién del movimiento

‘Como su nombre indica, transmiten el movimiento desde un punto hasta otro distinto, siendo en
‘ambos casos el mismo tpo de movimento. Tenemos, a su vez, dos fipos:

) Mecanismos de transmision lineal: en este caso, el elemento de entrada y el de salida tienen
movimiento ineal.

) Mecanismos de transmision circular en este caso, el elemento de enrada y el de salida
ienen moviniento circular.

Nombre el Mecanismo Tipo de

mecanismo. )
Paianca Wesanismos de %E
Sstoma de poleas wansmision ineal ...

Sistema de poleas con corea

Sistema de ruedas de friccian
Mecanismos de | 1.
Sistema de engransles ransmision circular

Engranajes con cadena.
[Tomilo sinfin

1. Palanca

Es un sistema de transmision lineal. La palanca es una barra rigida que gira en tomo a un punto
de apoyo o articulacion. En un punto de la barra se apica una fuerza F con el fin de vencer una
resistencia R.

Laley de la palanca dice: Una palanca esté en equilbrio cuando el producto de la fuerza F, por su
distancia Br, al punto e apoyo es igual al producto de la resistencia R por su distancia By, al

punio de apoyo.
F-Br = R-Br

Hay trs tpos de palanca segin donde se encuente el punto de apoyo, la fuerza F y la
resistencia R.

2 Palancas de saundo arado 3 Palancas de fercer grado

S

}

1. Palancas de orimer arado.

Fig 5. i nifo represents I uerza yIa piedra a resistencia
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Tipos de Palanca

Primer grado Sequndo grado B
PR— e 3
5 / e e : : o
o oo e

1 punto de apoyo se encuenta enre Lo resisencia se encuentra entre el La fuerza apcada s encuenira entre
lofvezaaplcaday l resistencia.  punto de apoyo y o fuerzaaplada. el punto de apoyoy I esstenca

Eefcto de b fuerza aplcads puede B efecto e afoeza aplicada simpre. E efecto e a fueza aplcada siempre
verse umentado o disminudo. e ve sumentado (8 1. seve disminuido (8 <.

‘Segin la palanca, algunas nos dan ventaja mecanica y otras no. Una palanca nos da ventaja
mecnica si con ella hacemos menos esfuerzo al ntentar vencer la resistencia.

Las palancas de primer grado_|Las palancas de segundo | Las palancas de tercer grado
roporcionan ventaja mecanica | grado siempre proporcionan [ nunca proporcionan ventaja
s6l0'si el punto de apoyo esta | ventaja mecanica, puesto que |mecanica puesto que [a fuerza
mas cerca de Ia resistencia que 2 fuerza apiicada siempre es  (aplicada siempre es mayor que
Gel punio donde se apicala | menor que la resistencia que  [1a resistencia que se desea
fuerza. se desea vencer. vencer.





